

生物化学教学的战略和战术

欧阳立明 欧 伶 *

(华东理工大学生物工程学院 上海 200237)

摘要: 提出生物化学教学的 3 步战略: (1) 把握学生心理, 促成主动学习态势; (2) 不断改进教学, 提高讲解水平; (3) 开启思路, 提高综合能力。这 3 个战略层次是循序渐进的, 也是相互交融的, 宗旨是在教师主导作用下充分发挥学生主体性, 培养学生的学习能力和创新精神。并根据自身教学体会, 提出了相应的具体战术。

关键词: 生物化学, 教学

中图分类号: Q93 **文献标识码:** A **文章编号:** 0253-2654 (2006) 02-0180-04

生物化学是生物类专业最重要的专业基础课之一, 一般在本科二年级上学期开设, 是本科生接触到的第一门重要的专业基础课。此时, 学生已有一定的有机化学、无机化学基础, 但尚未建立生命现象与其化学本质的联系, 也缺乏建立生物大分子结构、代谢和功能之间联系的思维方式, 而这正是生物化学课程的精髓。生物化学课程内容大体分为两个板块, 即阐述生物大分子结构、性质和功能的静态部分, 和阐述生物大分子代谢和生物氧化过程的动态部分。熟练掌握这些知识和建立这种思维方式不但对于生物类专业的后续课程分子生物学、细胞生物学、发酵与代谢工程等的学习具有重要意义, 而且对于培养专业研究思维方式也有深远影响。所以这门课的教学要求也相对较高, 不仅是掌握基本知识点, 还要求能活学活用, 举一反三, 领悟精髓, 将其思维方式贯穿到以后的学习和科研工作中。

生物化学实质上是研究生命现象的化学本质, 它可以揭开我们身边许多神奇生命现象的奥秘, 因此容易激发学生的兴趣; 但它对初学者而言, 又因为引入了大量新而抽象的概念, 而使人望而生畏。笔者回想自己学习这门课的历程, 走过这样 3 种境界: 当初刚开始学习时常常一知半解, 容易满足于背书和一般习题; 在后来的学习和科研过程中才更深深地认识到这门课的重要性和其内容的广博; 在开始走上讲坛执教时, 又体会到要将课上得生动有趣、深入浅出, 还需要不断积累和思索, 也更感觉到生物化学的博大精深与奇妙, 所谓“要给学生一滴水, 自己得有一桶水”。结合自己的经历和感受, 以及该课程较高的教学要求, 笔者认为, 在教授生物化学这门课时要从战略上把握 3 个层次: (1) 把握学生心理, 促成主动学习态势: 要调动各种因素激发学习兴趣, 并不断强调课程重要性, 提高学习动力, 使学生对课程有充分的心理重视, 形成学习主动性; (2) 不断改进教学, 提高讲解水平: 运用多种现代教学手段, 使学生对重点概念的理解准确透彻, 对知识结构有整体把握; (3) 开启思路, 提高综合能力: 启发学生在弄懂概念的字面含义之后继续更深入的思考, 能对全部知识进行整合, 融会贯通, 综合运用, 能对生命现象背后的生化问题主动思索。这 3 个层次的提出, 分

* 通讯作者 Tel: 021-64253259, E-mail: ouling@ecust.edu.cn

收稿日期: 2005-08-25, 修回日期: 2005-09-26

别针对教学的 3 个阶段，即首先要吸引学生主动来学；然后要教好，教的过程体现了教师对内容的理解、把握和引导能力，既要引人入胜，也要让学生对课程的基本内容有准确清晰的理解；最后提出问题，开启思路，让学生有能力自己继续探索。这 3 个战略层次是循序渐进的，也是相互交融的，宗旨是在教师主导作用下充分发挥学生主体性，培养学生的学习能力和创新精神。

1 把握学生心理，促成主动学习态势

学习需要动力，这个动力有 3 个来源：最主要来自兴趣，第 2 来自成绩压力，第 3 来自集体氛围。学习动力不足，消极或被动学习，是目前高校教学中非常突出的问题。往往教师投入很大精力来备课，拼命强调和灌输，仍然不能吸引学生注意力。教师应当把握学生心理，充分调动这 3 种动力因素来促成学生的主动学习态势。

兴趣是学习的原动力。从一开始就应当通过让学生明确生物化学研究什么，为什么要学好，来调动学习兴趣；另一方面要在教学手段、教学艺术上不断提高，来培养学生的学习兴趣，这将在下文具体阐述。

压力一方面来自学生对自己成绩的期望，另一方面来自对课程重要性的认识。从第一堂绪论课就应该让学生明了该课程的重要性，明确它是通往现代生物科学的必经之门。通过列举“Science”杂志每年评选的十大科技进展，指出这其中大部分都是生物科学方面的研究成果，许多都与生物化学相关；给同学们介绍生物产业和生化产业的发展动态；告诉学生生物化学是生物类专业研究生入学考试的必考科目等等……这些介绍立即使学生对生物化学这门课程产生了浓厚兴趣，并在心理上引起高度重视。

集体氛围对学生学习积极性的影响也非常大。注重教师个人魅力和修养，注重课堂互动交流，多鼓励积极学习的同学，特别要鼓励学生敢于质疑、善于提问和敢于挑战权威的精神。创新往往是从问题开始的，只有能够提出有价值的问题，才有进一步的创新可言。尊重学生的独立思考和不同看法，对营造良好的学习氛围都是必要的。当学生的努力得到教师及时的肯定和适当的公共表现机会，他们会产生成更高的积极性。还有，在课堂上经常列举一些考研试题，既巩固了教学内容，又营造了集体讨论的氛围。

2 不断改进教学，提高讲解水平

①形象思维的运用：对于第一次接触生物化学的低年级本科生而言，学习抽象概念的能力还较差，因此在教学中多运用形象思维，对于培养学生兴趣，解释抽象概念，可谓是一种非常有效的方法，可以给他们多一些学习乐趣，少一些枯燥繁琐的感觉。形象思维可以表现为课件中多媒体素材的运用，讲解中多运用比喻等。例如，生物氧化中的电子传递过程是非常抽象的，我们运用图片将电子传递链形象地表示出来，各个组分都有一定的形状和颜色，而电子的传递则通过动画动态地展示，非常有助于学生理解和记忆；在讲解现代基因工程技术时，有些虚拟实验室软件，可以在自主操纵鼠标过程中，把基因工程基本操作步骤展示出来，并可自己反复练习；在阐述 DNA 的超螺旋结构时，可以用常见的电话线圈作比喻和展示，非常直观。一些生物大分子的

空间结构还可以通过软件进行模拟，实现三维立体展示，并任意旋转，使学生对结构有较好的空间理解。

探讨生活常见的现象中蕴含的生化概念也是很好的学习办法。例如，羊毛衫等羊毛制品在热水中洗涤后在电干燥器内干燥，则收缩。但丝制品进行同样处理，却不收缩。如何解释这两种现象？这个问题主要从蛋白质高级结构来考虑。羊毛纤维多肽链的主要结构单位是连续的 α -螺旋圈，其螺距为 5.4 \AA 。当处于热水（或蒸汽）环境下，使纤维伸展为具有 β -折叠构象的多肽链。在 β -折叠构象中相邻 R 基团之间的距离是 7.0。当干燥后，多肽链重新由 β 折叠转化为 α 螺旋构象，所以羊毛收缩了。而丝制品中的主要成分是丝心蛋白，它主要是由呈现 β 折叠构象的多肽链组成的，丝中的 β -折叠含有一些小的、包装紧密的氨基酸侧链，所以比羊毛中的 α -螺旋更稳定，水洗和干燥其构象基本不变。许多天然蛋白质富含二硫键，其机械性质（张力强度、粘性，硬度等）都与二硫键的程度有关。例如，富含二硫键的麦谷蛋白，使麦面的粘性和弹性增加。同样，乌龟壳的坚硬性也是由于其 α -角蛋白中存在广泛的二硫键之故。这样的问题使得蛋白质高级结构这样比较抽象的概念有了具体的例子，使理解更为形象生动。

生物化学课程的多媒体素材来源比较多，可以从中外相关网站下载，或购买正式出版的相关材料，也可以自己制作。它们对空间结构和动态过程的理解无疑有巨大帮助。但是在使用时也要避免盲目性，一定要用在重要问题的讲解处，不可滥用，否则，反而降低了学生的兴趣。另外，对外来素材还要有拿来主义态度，进行适当加工，以契合自己的教学意图。

②联想与类比：生物化学各章内容有一定的独立性，但也经常互相联系，要注意综合整理。比如，在讲完糖类、蛋白质、核酸 3 类生物大分子后，可以对其一级结构和高级结构的含义、单体成分、信息含量、性质与功能进行比较，思考三者在生物体中为什么分别承担不同功能。

还有，对于相近的概念，应当仔细类比。例如在讲授酶动力学时，竞争性抑制、非竞争性抑制、反竞争性抑制三个概念非常难以区别，要从各种抑制作用的机制、要点、动力学方程等方面深入讲解和比较，所谓“理不辨不明”，辨析才能使理解透彻。

③三段式教案结构：在每一堂课的展开中，应当先抽适当时间复习上一课的重点，然后引出本次课的内容结构，最后进行小结，使学生在学习时思路有承有接，能主动跟上教师的节拍。在每一章的开始，也应该点出本章的内容和要点，务必使学生一开始就对知识结构有一个初步认识，明确学习目标；而在一章结束时，应该再次小结全部内容和要点，帮助学生整理知识的脉络，使整个知识点呈树状，有主有次，有脉可循，而不是散乱存放在学生大脑里，容易丢失。

当然，有效的教学方法还有很多，例如讲解习题，对知识的复习具有重要作用；引用科学史人物和故事可以增加学习趣味性，培养解决问题的思路；幽默的言谈可以活跃课堂气氛；经常设问，可以引导学生积极思考；组织课堂讨论可以发挥学生的学习自主能动性等等。总之，需要教师自己对教学内容吃透，对教学重点和难点有清楚的认识，平时注重搜集有关素材和问题，灵活综合运用各种方法，才能调动学生的学习兴趣，达到教学目的。

3 启发思考，提高综合能力

在生化教学中，教师不能只是让学生掌握知识的结论，而是要给学生提供实践活动的机会。有些学生满足于自己看教科书搞懂一些基本概念的字面含义，认为听课没有意义，实际上知识掌握得并不牢固，也不能灵活运用。而如果能在讲清概念之余，适当引申，启发学生挑战一些有难度的问题，对知识进行更深入的思考，会激发他们的深层脑力，而解决问题后的成就感也可以激起浓郁的学习兴趣。启发性的综合性问题可以有以下几类：

①生命现象和生活常识背后的生化问题：例如为什么短跑后人会感到小腿酸痛？为什么缺氧休克的病人要给予静脉注射碳酸氢盐？为什么有些人摄入牛奶后会呕吐和腹泻？等等。这些问题的探讨，使得生物化学原理不再只停留在书本，而变成与生活息息相关的鲜活的知识。

②科研热点：经常在讲课中穿插一些相关的科研热点，可以引起学生高度的注意，因为他们时刻关注着自己未来的发展方向，而这些问题可能就是他们将来要涉足的领域，所以对这些方面的介绍一方面可以让他们能将书本知识与产业现实相结合，启发对生化原理的思考，另一方面也增加对产业现状的了解，增加对专业前景的认识。例如为什么青霉素可以杀菌？为什么病原会产生抗药性？如何针对抗性细菌设计开发新的药物？这些问题可以结合酶反应抑制剂内容进行讨论。又如，辅酶 Q10 是目前保健品开发的一个热点，可以结合呼吸链电子传递过程对辅酶 Q 的功能进一步强化。学生常常带着这些科研热点问题在课后查找资料，产生更多思索。

③综合性习题：一些考研习题和国外教科书上的思考题综合了各章内容的知识点，解决这些问题对于知识的活学活用是很好的锻炼。对于这些问题应首先让学生自己思考，如果遇到困难，要帮助分析解题的关键和思路，并鼓励不同的思路，不要简单地告知答案，注重分析和创新能力的培养。

④结合实验：高校生物化学教学一般都设置了专门的实验课，实验内容为课程教学中的重点问题，所以结合实验原理和实验现象教学，能使学生有机会去体验知识的发生过程，从而理解过程所反映的事物的本质。让学生在实践中运用知识，转换、拓展知识，检验和批判知识，并学会分析问题和解决问题。如果有条件，还可以允许学生自己设计实验方案，或参加创新实验，培养学生的动手能力、观察能力和创新能力。

生物化学的教与学是相互影响的两方面，单纯提高讲解水平，不重视培养学生学习积极性和学习能力，不能达到教学目的；如果让学生主要靠自学，则不适合本科低年级学生的学习能力，也难以在一定课时内达到生物化学较高的学习要求。只有两者兼顾，从 3 个层次把握教学和引导的要点，才能更好地发挥学生学习自主性，提高教学效果，使学生受益无穷。

参 考 文 献

- [1] 郑毅. 微生物学通报, 2005, 32 (1): 123~125.
- [2] 张楚富. 中国大学教学, 2004, 6: 30~32.